
ты используются крайне редко. В основном это объясняется тем, что большинство предприятий имеют неустойчивое финансовое состояние, в результате чего банки им не могут предоставить кредит. Проведенный выше анализ показывает, что использование факторинговых операций, может являться эффективным источником финансирования инновационных мероприятий. Основной деятельностью факторинговой компании является кредитование поставщиков путём выкупа краткосрочной дебиторской задолженности, с учетом определенного дисконта. В результате чего, необходимо рассчитать экономически обоснованные и оптимальные границы данного дисконта для предприятия.

Факторинг обеспечивает предприятие реальными денежными средствами, способствует ускорению оборота капитала, повышению доли производительного капитала и увеличению доходности.

Литература

1. Экономика предприятия / Под ред. проф. В.Я. Горфинкеля – М.: ЮНИТИ-ДАНА. – 2007. – 670 с.
2. Экономика предприятия / Под общ. Ред. А.И.Ильина, В.П. Волкова. – М.: Новое знание. – 2007. – 677 с.
3. Дмитриева С.П., Жирнов А.В. Финансы и кредит: теория и практика. Учебное пособие. – М.: ФГОУ ВПО МГАУ им. В.П. Горячкина. – 2009.
4. Годовая отчетность предприятия ОАО «Мечта»

УДК 330.34

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ, ГЛОБАЛИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ

***Т.А.Захарова, 4 курс, отделение СПО «Товароведение»
Научный руководитель – О.А. Минеева
ОГОУ СПО Ульяновский технический колледж***

Глобализация – процесс всемирной экономической, политической и культурной интеграции и унификации. Основным следствием этого является мировое разделение труда, миграция (и, как правило, концентрация) в масштабах всей планеты капитала, человеческих и производственных ресурсов, стандартизация законодательства, экономических и технологических процессов, а также сближение и слияние культур разных стран. Это объективный процесс, который носит системный характер, то есть охватывает все сферы жизни общества. В результате глобализации мир становится более связанным и более зависимым от всех его субъектов. Происходит как увеличение количества общих для группы государств проблем, так и расширение числа и типов интегрирующихся субъектов [1].

Глобализация экономики – одна из закономерностей мирового развития. Неизмеримо возросшая по сравнению с интеграцией взаимозависимость экономик различных стран связана с формированием экономического пространства, где отраслевая структура, обмен информацией и технологиями, география размещения производительных сил определяются с учётом мировой конъюнктуры, а экономиче-

ские подъёмы и спады приобретают планетарные масштабы.

Растущая глобализация экономики выражается в резком увеличении масштабов и темпов перемещения капиталов, опережающем росте международной торговли по сравнению с ростом ВВП, возникновением круглосуточно работающих в реальном масштабе времени мировых финансовых рынков. Созданные за последние десятилетия информационные системы неизмеримо усилили способность финансового капитала к быстрому перемещению, что содержит в себе, по крайней мере потенциально, способность к разрушению устойчивых экономических систем.

Глобализация экономики – сложный и противоречивый процесс. С одной стороны, она облегчает хозяйственное взаимодействие между государствами, создает условия для доступа стран к передовым достижениям человечества, обеспечивает экономию ресурсов, стимулирует мировой прогресс. С другой стороны глобализация несет негативные последствия: закрепление периферийной модели экономики, потеря своих ресурсов странами, не входящими в «золотой миллиард», разорение малого бизнеса, распространение на слабые страны глобализации конкуренции, снижение уровня жизни и др. Сделать плоды глобализации доступными максимальному числу стран — одна из задач, стоящих перед мировым сообществом.

Возникающие задачи экономики часто обсуждаются влиятельными политиками и экономистами вместе.

Глобальные проблемы касаются всего человечества, затрагивая интересы и судьбы всех стран, народов и социальных слоев, они приводят к значительным экономическим и социальным потерям, а в случае обострения могут угрожать самому существованию человеческой цивилизации; они требуют для своего решения сотрудничества в общепланетарном масштабе, совместных действий всех стран и народов.

К основным глобальным проблемам можно отнести следующие: проблему мира и разоружения, экологическую, демографическую, энергетическую, сырьевую, продовольственную, проблемы использования ресурсов Мирового океана и освоения космического пространства и др. Современная классификация глобальных проблем сложилась в 1980-е гг. Глобальные проблемы взаимодействуют друг с другом, в частности, энергетическая и сырьевая проблемы соотносятся с экологической, экологическая с демографической, демографическая с продовольственной.

Необходимо остановиться на продовольственной проблеме. Для решения проблемы голода, по оценкам ученых, в мировом масштабе необходимо утроить производство продуктов питания, что, очевидно, в настоящее время нереально. Поэтому решение этой проблемы частично возможно в условиях развития биотехнологии, совершенствования форм развития аграрных отношений и сельскохозяйственного производства, увеличения объема предоставления льготных кредитов развивающимся странам, расширения роли и деятельности Международного чрезвычайного фонда в рамках мировой продовольственной программы.

Таким образом, глобальная продовольственная проблема заключается не только в голоде и недоедании, она кроется в сложных экономических отношениях. Для ее ликвидации необходима координация международных шагов в этой сфере, которые должны привести не только к ликвидации голода, но в первую очередь, стабилизировать аграрные рынки, решить ряд экономических, демографических, аграрно-технических и ресурсных проблем.

К началу третьего тысячелетия обнаружили две глобальные тенденции в

продовольственной сфере [2, 3].

Во-первых, рост производства продуктов питания стал постепенно замедляться, затормозилось также снижение себестоимости, а следовательно и цена на единицу продукции.

Во-вторых, наметилась тенденция роста экологической цены. Данные статистики за последние 10 лет показывают, что расходы на питание в общих расходах семей превысили 70 %, а в бедных семьях этот процент еще выше. За счет доходов, которыми располагает в настоящее время население России обеспечение квартир теплом, холодной и горячей водой можно только за счет ухудшения качества питания, что возможно только при замене высококалорийной пищи на субпродукты.

Проблема продовольственной безопасности тесно связана с семейной и личной безопасностью. Так в работе [4] показано, что если расходы на питание составляют 80% от величины семейного дохода, то наступает деградация личности, именно поэтому показатели прожиточного минимума и доля затрат на покупку продовольствия в структуре потребительских расходов должны входить в систему показателей экономической безопасности государства.

Основная роль в обеспечении продовольственной безопасности принадлежит агропромышленному комплексу (АПК). АПК включает такие составляющие, как собственно аграрное производство, переработка аграрного сырья и отрасли промышленности, обеспечивающие АПК средствами производства.

Общие подходы в вопросах развития сельского хозяйства обозначены в «Государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008 – 2012 годы», а также в рамках реализации национального проекта «Агропромышленный комплекс». Государственная политика в этой сфере делится на две составляющие - внутренняя и внешняя политика.

Внутренняя политика:

- финансовая поддержка АПК в виде льготного налогообложения и кредитования, системы дотаций и компенсаций, инвестиционного стимулирования;
- ценовая и закупочная политика государства;
- структурная политика в отраслевом разрезе АПК.

Внешняя политика:

- политика разумного протекционизма с учетом национальных интересов и требований ВТО;
- привлечение иностранных инвестиций в сферы АПК;
- поощрение и стимулирование экспорта.

Глобализация мировой экономики неизбежно оказывает влияние на развитие и функционирование продовольственного рынка нашей страны. В этой связи вступление России во Всемирную торговую организацию (ВТО) неизбежно, так как отечественная экономика не может развиваться вне рамок мировой экономической системы, не интегрируясь в мировую экономику и торговлю [6].

Главной задачей ВТО является либерализация международной торговли путем ее регулирования преимущественно таможенно-тарифными методами при последовательном сокращении уровня импортных таможенных пошлин, а также устранении количественных и других нетарифных барьеров в торговле. Все страны-члены ВТО принимают обязательство по выполнению соглашений и других документов, объединенных термином «многосторонние торговые соглашения».

При вступлении России в ВТО проблемы финансирования агропромышленного комплекса могут еще больше обостриться. Ведущие ТНК (транснациональные компании), осваивающие российское сельское хозяйство, высокодоходные и быстрокупаемые отрасли АПК нацелены, прежде всего, на извлечение и вывоз из России максимальной прибыли. Приток иностранного капитала в экономику России не решит тех проблем, которые накопились в сельском хозяйстве и других отраслях АПК и окажут особо заметное негативное влияние на динамику потребительского рынка в стратегической перспективе. Крайне низким остается удельный вес сельского хозяйства в ВВП, в инвестициях в основной капитал, что лишает российские предприятия возможности производить конкурентоспособную продукцию [6].

Помимо ВТО другой важной организацией, где определяются перспективы мировой продовольственной ситуации, является ФАО (Продовольственная и сельскохозяйственная организация) ООН. ФАО была учреждена в 1945г. с целью повышения качества питания, роста производительности в аграрном секторе, улучшения условий жизни сельского населения и содействия мировому экономическому росту [7].

Таблица 1 – Прогноз развития сельского хозяйства на 2008 – 2012 гг. [5]

Показатели	2008г.	2009г.	2010г.	2011г.	2012г.
Индекс продукции сельского хозяйства, % к предыдущему году	103,8	103,9	104,1	104,1	104,1
Инвестиции в основной капитал, млрд. рублей	328,6	352,4	376,2	400,6	426,7
Зарплата работников сельхозпредприятий, тыс. рублей в год на человека	49,4	55,5	61,6	67,6	73,7
Вовлечение в сельхозоборот неиспользуемых угодий, млн. га.	0,3	0,3	0,4	0,4	0,4
Рост ввода жилья в сельской местности	104	104	104,3	104,6	104,9
Доля отечественных продтоваров в объеме потребления, %	64	65	65,6	66,2	66,8

После того как сельское хозяйство в нашей стране попало в число национальных проектов, ускоренная интеграция России и ФАО стала неизбежной. Наша страна располагает 10% мировых сельхозугодий, а на планете насчитывается до 800 млн. голодающих. Федеральным законом от 18.02.2006 г. № 25-ФЗ Российская Федерация приняла Устав Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций от 16 октября 1945г. ФАО положительным образом влияет на Россию и заставляет ее поставлять на мировой рынок больше продукции, а это лишь подстегивает отечественное сельское хозяйство. Благодаря ФАО Россия получает доступ к полезной информации, прогрессивным технологиям, формирует положительное мнение о наших экспортных возможностях. Полноправное членство в ФАО позволяет России повысить эффективность внешнеэкономических связей, обеспечить национальные интересы в сфере международной торговли сельскохозяйственной, лесной и рыбной продукцией, а также преодолеть негативные тенденции в отечественном агропромышленном комплексе. Членство в ФАО предоставляет возможность нашей стране расширить влияние на международную политику в области сельского, лесного, водного хозяйства и рыболовства, а также повысить инвестици-

онную привлекательность данных отраслей.

Россия вносит весомый взнос, составивший в 2007 г. 8 млн долларов, в фонд Организации, а также оказывает финансовую поддержку для гуманитарной помощи в рамках Всемирной продовольственной программы ООН, позиционируясь в качестве влиятельного игрока на международной арене - страны-донора, от содействия которой зависит будущее развитие беднейших и наиболее отсталых регионов планеты.

Вступление Российской Федерации в ФАО в целом отвечает ее внешнеполитическим и экономическим интересам, задачам обеспечения продовольственной безопасности страны, что особенно актуально с учетом предстоящего вступления России в ВТО, и в перспективе при условии устранения пробелов в действующем российском законодательстве позволит обеспечить конкурентоспособность отечественных товаров на мировом рынке [7].

В отдаленной перспективе человечество, сможет найти пути сглаживания остроты неблагоприятной ситуации в области продовольствия. С одной стороны, можно ожидать снижения темпов прироста населения планеты, с другой - наука найдет эффективные пути освоения дополнительных земельных массивов (в засушливых и трудно доступных местах), создаст новые виды продовольственных растений, предложит дополнительные источники получения продовольствия.

Однако практических результатов от прорыва на этих направлениях можно ожидать только в долгосрочной перспективе. Все это подчеркивает особую актуальность безотлагательных решений в области принятия согласованной международной стратегии по линии ВТО и ФАО ООН.

Литература

1. Гринин Л. Е. Глобализация и национальный суверенитет. // История и современность. – № 1. – 2005. – с. 6 – 31.
2. Авдокушин Е.Ф. Международные экономические отношения. / Е.Ф. Авдокушин – М.: МЭО. – 2007 – 326 с.
3. Богомолов В.А. Экономическая безопасность: учебное пособие для студентов вызов, обучающихся по специальностям экономики и управления / В.А. Богомолов – М.: ЮНИТИ – ДАНА, 2009. – 445с.
4. Парамонова, Т.Н. Продовольственный рынок России в преддверии вступления в ВТО / Т.Н. Парамонова, Т.И. Урясьева, И.Н. Попова // Маркетинг. 2008. № 3(100), с. 3-14.
5. Государственная программа «Развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008 – 2012 гг.»
6. Петров Ю.Н. Присоединение России в ВТО: к оценке последствий и обоснование стратегий / Ю.Н. Петров // Российский экономический журнал. – № 3. – 2002. – с. 34 – 37.
7. Яковлева Т.А. Обязательства России по сельскому хозяйству при присоединении к ВТО / Т.А. Яковлева, Т.Л. Безруков, Али Рахман Хасан Али – Финансы. Экономика. Стратегия. Серия «Инновационная экономика: Человеческое измерение», Воронеж; изд-во Воронежская Государственная Технологическая Академия. – № 11 (52). – 2008. – с. 20 – 22.